W roslinach wystepuje ok. 50 roéznych pierwiastkoéw z czego niezbednych dla ich
zycia uznaje si¢ tylko 13. Oprécz 13 niezbgdnych pierwiastkow w organizmie ro$liny
wystepujg takze takie, ktorych obecno$¢ moze pozytywnie wpltywaé na jego dziatanie (grupa
pierwiastkow korzystnych). Wyrézniamy makroelementy (pierwiastki wystepujace
w ilosciach powyzej 0,1% suchej masy) takiej jak: azot, potas, wapn, magnez, fosfor i siarka,
oraz mikroelementy (wystgpujace w ilosciach ponizej 0,1% suchej masy): chlor, zelazo,
miedz, bor, cynk, mangan, molibden, nikiel. Ponadto so6d, krzem, kobalt oraz glin zaliczamy
do pierwiastkow korzystnie wplywajacych na rosling. Poza pierwiastkami pobieranymi
z gleby w postaci jondw w organizmach roslinnych wystepuja w znacznych ilosciach
pierwiastki pobierane jako woda i dwutlenek wegla: wegiel, wodor, tlen.

Wapn w zyciu roslin spetnia podwojng role. Jest on niezbgednym sktadnikiem
pokarmowym, oraz pierwiastkiem odpowiadajacym za wilasciwy odczyn gleby. Reguluje
pobieranie innych sktadnikéw pokarmowych, wzmacnia odporno$¢ roslin na czynniki
chorobowe a takze stanowi element budulcowy (sktadnik $ciany komodrkowej). Pobrane
z podtoza jony wapnia gromadzone sg w komorkach ro$lin (w wakuolach) jako
nierozpuszczalne sole oraz w S$cianach komoérkowych w postaci protopektynianu. W
przypadku niedoboru wapnia dochodzi do uszkodzenia wnetrza komorki a nast¢pnie do
zaniku blon. Jony wapnia s3 w niewielkim stopniu przemieszczane pomi¢dzy organami roslin.
Zewngetrznymi objawami niedoboru jest gwaltowne zahamowanie wzrostu rosliny, zotknigcie
oraz deformacja najmiodszych lici - jednak objawy te wystepujg stosunkowo rzadko.
Znacznie grozniejsze s3 choroby fizjologiczne wywotane niedostatecznym odzywieniem
roslin wapniem - pojawienie si¢ suchej zgnilizny na wierzchotkach owocéw pomidorow,
papryki 1 gorzkiej plamistosci podskornej jablek. Dochodzi takze do zasychania
wierzchotkéw oraz do pokrywania korzeni rosliny $luzem. Do wytworzenia | tony plonu
glownego wraz z plonem ubocznym ros$liny pobieraja nastgpujace ilosci CaO w kg np.:
rosliny zbozowe 4-6, kukurydza na ziarno 6-8, rzepak 30-40, burak cukrowy 2-2,5, ziemniaki
0,5-0,8.

W miar¢ zwigkszania dawek NPK coraz bardziej uwidacznia si¢ zwigzek nawozenia
mineralnego zar6wno z czynnikami przyrodniczymi jak i z agrotechnicznymi. Stabsze
dziatanie nawozow mineralnych wystepuje na glebach zasobnych w te sktadniki pokarmowe
lub w latach o niedostatecznej wilgotnosci gleby (jak rowniez w przypadku opdznionego
siewu, badz wskutek zaniedban uprawowych czy tez pielegnacyjnych). Bardzo czgsto
obserwuje si¢ stabsze dziatanie nawozéw mineralnych w warunkach nadmiernego
zakwaszenia gleby. Zakwaszenie gleb uprawnych jest czynnikiem ograniczajagcym ich
produktywno$¢ 1 uniemozliwia otrzymanie wysokich plonow wigkszosci gatunkéw roslin
uprawnych, nawet przy stosowaniu prawidlowej uprawy i nawozenia. W celu poprawy
zyznosci gleb kwasnych konieczne jest ich wapnowanie.

Wapnowanie gleb jest zabiegiem agrotechnicznym, regulujacym odczyn gleby
| przeciwdziatajacym jej zakwaszeniu. Utrzymujemy w ten sposob odpowiedni poziom
dostepnego wapnia oraz zwigkszamy dostepnos¢ skladnikow mineralnych i aktywno$é
mikroorganizmow. Odczyn gleby nie jest cechg stalg i moze ulega¢ zmianom w obydwu
kierunkach, dlatego istnieje mozliwos¢ jego regulacji. Mozna przywraca¢ glebie odczyn
wyj$ciowy oraz zblizy¢ go do wartosci pH gleby zgodnego z wymaganiami rosliny uprawne;.
Odczyn gleb jest podstawowym 1 najtatwiej mierzalnym wskaznikiem zyznosci gleby. Gleby
uzytkow rolnych powinny wykazywaé¢ wartos¢ pH w granicach 5,0 - 7,0 w zaleznos$ci od
kategorii agronomicznej gleby. Wartos¢ pH ponizej 5,0 sygnalizuje niebezpieczenstwo
degradacji gleby. Odczyn wywiera bezposredni 1 posredni wplyw na wzrost, rozwdj
i plonowanie ro$lin uprawnych. Wplyw posredni polega na zmianie przyswajalnosci
sktadnikow pokarmowych, zmianie toksyczno$ci skladnikéw szkodliwych, a takze na
zmianach 1 aktywno$ci mikroorganizméw glebowych. Warto zaznaczy¢, ze zabiegu
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wapnowania nie nalezy taczy¢ z jednoczesnym stosowaniem nawozOow naturalnych (obornik,
gnojowica) oraz nawozow fosforowych i azotowych zawierajacych azot w formie amonowej
(NH4"), poniewaz dochodzi do duzych strat tych sktadnikow pokarmowych - wskazana jest
przerwa, ktora powinna trwa¢ co najmniej 4 — 6 tygodni.

Kazdy gatunek, a nawet i odmiana roslin uprawnych wykazuja pewne wymagania
wzgledem odczynu gleby. Jedne z nich mogg rosna¢, rozwija¢ si¢ i plonowaé na glebie
0 odczynie kwasnym lub stabo kwasnym, inne wymagaja odczynu prawie obojetnego.
Niezaleznie od swego optimum, rosliny wykazuja rownocze$nie duzy zakres tolerancji
wzgledem odczynu glebowego, co ufatwia gospodarowanie, a zwlaszcza planowanie
ptodozmianu. Rosliny uprawne ze wzgledu na ich reakcje na wapnowanie mozna podzieli¢ na
trzy grupy: bardzo silnie reagujace (burak cukrowy, kukurydza, koniczyna, lucerna, groch
siewny), silnie reagujace (pszenica, jgczmien, rzepak, bobik) i stabo reagujace (zyto, owies,
ziemniaki, seradela, len).

Przy duzym zakwaszeniu gleb zwlaszcza wobec nieregularnego nawozenia
organicznego moze dochodzi¢ do ujemnego dzialania nawozoéw mineralnych. Stosujgc
nawozy w nieodpowiednich warunkach nie tylko ponosi si¢ znaczny koszt zwigzany z ich
zakupem i wysiewem, ale rOwniez straty zwigzane z jakoscig produktu. Wiele stosowanych
nawozy mineralnych, zwlaszcza azotowych i fosforowych sa szczegodlnie wrazliwe na
nadmierne zakwaszenie gleby. Nadmierne zakwaszenie gleby ostabia rowniez pobieranie
magnezu, ktérego niedobory w roslinach sg widoczne na niektorych polach. Pobieranie potasu
przez rosliny na kwasnej glebie nie obniza si¢ i dziatanie nawozow potasowych pozornie nie
stabnie. Jednakze wobec zachwiania wzajemnej rownowagi podstawowych sktadnikoéw
pokarmowych, produktywno$¢ potasu wyraznie zmniejsza si¢, wptywajac jednoczesnie na
obnizenie cech jakoSciowych plonu. Najlepsza dostgpno$¢ sktadnikéw pokarmowych dla
roslin jest przy pH gleby ok. 6,5-7,2. Przy lekkim zakwaszeniu gleby ponizej 6.5 pH,
w znacznym stopniu spada przyswajalno$¢ niektorych sktadnikow pokarmowych przez
rosliny. Dotyczy to przede wszystkim fosforu, wapnia i magnezu, w mniejszym stopniu azotu
I potasu.

Zakres optymalnego pH dla poszczegolnych kategorii agronomicznych gleb:

- gleby bardzo lekkie (piaski luzne, stabo gliniaste) 5,1- 5,5 pH
- gleby lekkie (piaski gliniaste) 5.6 - 6,0 pH

- gleby $rednie (gliny piaszczyste i lekkie) 6,1 - 6,5 pH

- gleby cigzkie (gliny $rednie i cigzkie, ity) 6,6 - 7,0 pH



